

## 贷款少增不代表实体经济支持力度下降

本报记者 温源

期债券市场违约增多、企业推迟发债影响，但比去年同期仍多480亿元。值得注意的是，目前社会融资规模统计中并未包含地方政府债券。从我国情况看，地方政府通过发行债券获得的融资很大程度上也是用来支持实体经济的。若加上4月份地方政府债券净融资额1.06万亿元，社会融资规模将达1.82万亿元，同比多7574亿元。

由此可见，在考虑了季节性变化和地方政府债券发行、债务置换等因素后，总体上当前金融对实体经济的支持力度仍然较强。

**记者：**4月份广义货币M2同比增速比上月有所回落的原因是什么？未来几个月M2增速会如何变化？

**央行有关负责人：**4月末，M2余额为144.5万亿元，同比增长12.8%，比上月末低0.6个百分点。4月份M2同比增速回落的影响因素主要有：一是财政存款大幅增加，由于不统计在M2中，对货币总量增长产生收缩效应。4月份财政存款增加9318亿元，同比多增8217亿元，影响M2增速约0.64个百分点。这主要与地方政府债券大量发行以及“营改增”对税收进度产生的影响有关，属于暂时性的因素，未来随着财政资金的拨付，其影响会逐渐消失。二是同业业务增长有所放慢。4月份股权及其他投资同比少增1195亿元。这与今年4月份股市比去年同期明显降温，以及监管部门进一步规范银行业金融机构信贷资产收益权转让业务有关。考虑上述因素以后，当前货币供应量增长仍然是平稳较快的。

由于去年二、三季度股市波动较大，为维护市场稳定注入了较多流动性，使得当时的M2基数大幅抬高，预计未来几个月在M2正常增长的情况下，其同比增速仍可能会有比较明显的下降。但这主要是特殊的基数效应在干扰同比数据，并不代表真实的增速。随着基数效应逐步消失，9、10月份之后M2增速将回升。

其次，从季节性因素看，一季度贷款往往增加较多，银行项目储备大量消耗，使得4月份成为传统上的贷款小月，基本上只有3月份增量的50%~60%。此外，风险管控压力和不良贷款核销也有一定影响。

社会融资规模环比少增，除了受贷款变化影响外，还与企业债券融资下降有关。4月份企业债券净融资2096亿元，比上月少5094亿元，这主要是受近

近日发布的《中国家庭财富调查报告》显示，2015年我国家庭人均财富为144197元，房产净值在中国家庭人均财富中占65.61%——

## 如何使财富增长更公平

本报记者 冯蕾 鲁元珍 本报通讯员 胡千红

经济日报社日前发布了《中国家庭财富调查报告》。这份来自25个省份的268个县共12000户家庭的入户访问调查报告，涉及中国家庭财富的规模与结构、城乡与区域差异、金融资产和住房、家庭投融资决策、养老计划等多个方面。

### 城镇家庭人均财富是农村家庭3.22倍

报告显示，2015年我国家庭人均财富为144197元，城镇家庭和农村家庭的人均财富分别为208317元和64780元。

数据的对比揭示了中国家庭财富存在的两个差距：一是城乡差距——城镇家庭的人均财富是农村家庭人均财富的3.22倍；二是地区差距——东部地区的家庭人均财富水平最高，中部地区次之，西部地区最低。从数值上看，东部地区的家庭人均财富为187793元，中部地区和西部地区分别为130708元和74513元。东部地区的家庭人均财富分别是中部地区和西部地区的1.44倍和2.52倍。

尽管报告公布2015年我国家庭人均财富超过14万元，但由于城乡、地区、行业差距的存在，不少人觉得这个平均数与自己的实际感受有不小的差距。此前，国家统计局公布的基尼系数显示，2015年中国居民收入基尼系数为0.462，这是基尼系数自2009年以来连续第7年下降，但仍然超过国际公认的0.4贫富差距警戒线，收入分配存在的失衡值得高度关注。

2012年，国家统计局公布居民收入数据时首次采用了中位数。相关专家表示，中位数是数据由低到高按顺序排列后处于最中间的数值。平均数受少数高收入数据的影响大于中位数，贫富差距越大，平均数就越大于中位数。因此，下一步，更多运用中位数有利于更科学地反映居民收入的真实情况。

### 房产占总资产比重偏高 拉大财富差距

报告显示，房产净值是家庭财富最重要的组成部分。在全国家庭的人均财富中，房产净值的占比为65.61%；在城镇和农村家庭的人均财富中，房产净值的比重分别为67.62%

和57.60%。

报告对住房问题进行分析表明，房产净值具有一定的城乡差异。城镇家庭人均房产净值是农村家庭的3.78倍，略高于家庭人均财富的城乡差异幅度，家庭拥有住房的财产价值与家庭人均收入以及户主的文化程度等呈现出高度的相关关系。此外，从出租房屋的情况看，城镇和农村出租房屋的家庭在全部家庭中的比重分别为9.8%和3.5%。

除了房产外，金融资产在家庭财富中也占有重要份额。金融资产在全国城镇和农村家庭的人均财富中，分别占到了16.49%、15.96%和18.61%。动产与耐用消费品也是家庭财富的重要组成部分，但在家庭人均财富中的比重没有呈现出显著的城乡差异。此外，与城镇家庭不同，农村家庭的财富还包括土地的价值。2015年农村家庭的人均土地价值为7556元，占到了家庭人均财富的11.66%。

### 家庭投资渠道差异带来财富差距

报告显示，从城乡家庭的投资渠道

看，在参与各类金融产品投资的家庭中，股票的投资参与度相对最高，占到了全部调查家庭的7.35%。投资基金的家庭只占到全部家庭的3.53%。城镇家庭对各类金融产品投资的参与度都要高于农村家庭，10.56%的城镇家庭进行了股票投资，这一比重约是农村家庭的4倍。

从家庭进行储蓄的动机分析，位居首位的是“为子女教育做准备”，超过40%的家庭都将其作为储蓄原因。其次分别是“应付突发事件及医疗支出”“为养老储蓄做准备”“不愿承担投资风险”“为购房或装修做准备”。可见，预防性动机是城乡家庭储蓄行为的主要动因。

此外，据各地统计局公布的数据，一季度，全国有5个省份的城镇居民人均可支配收入超过1万元：上海15392元、北京14571元、浙江14427元、江苏12450元、福建10646元、广东10451.6元。在居民收入稳步增长的同时，如何加快收入分配改革，缩小城乡、地区、行业间的差距，仍是一道考题。

## 改革创造市场 创新引领需求

### 中铁装备“智造”国内最大盾构设备

本报郑州5月15日电(记者刘先琴、丁艳 通讯员夏莎)日前，中国中铁工程装备集团有限公司(以下简称中铁装备)新落成的国家盾构产业化中心的生产车间内，工作人员对直径7.5米的盾构机进行了最后的调试。5月26日，中铁装备专门为以色列轻轨工程“量身定做”的这个“大块头”，将被拆装下线，运往当地施工现场。

“1997年，我们还在购买国外的盾构，现如今已经收购了他们的盾构及竖井钻机的知识产权和品牌使用权，并在德国、新加坡等多个国家和地区成立了分公司。十几年的时间就实现了跨越式发展，这是中国人的骄傲。”中铁装备的董事长李建斌提起这些年的变化，兴奋不已。

中铁装备成立于2009年12月，主要进行地铁土压平衡盾构、硬岩盾构、硬岩掘进机及隧道施工系统配套专用设备等的研发生产。除了圆形盾构，中铁装备研发生产的矩形盾构、马蹄形盾构等异形盾构在国际上处于领先地位。这些异形盾构在城市综合管廊、地下停车场、地下快速路、地下商业区、地下过街道的建设方面，均有广泛的应用，可避免城市建设的“开膛破肚”，为隧道施工带来极大便利。

2011年，中铁装备研制出我国第一台硬岩盾构，2013年研制出世界第一台

超大断面矩形盾构，2014年利用矩形盾构完成河南省郑州市中州大道红专路下穿隧道，2015年研制出世界最小直径的硬岩掘进机，并将该产品出口意大利，应用于黎巴嫩大贝鲁特供水项目……

自2008年研制成功首台土压平衡盾构起，中铁装备开始了由“制造”到“智造”的爬坡。中铁装备把科技创新作为立企之本，以盾构国家重点实验室为依托，加大科技投入，先后承担了7项国家“863”和“973”隧道掘进科研项目，研发制造的盾构机广泛应用于国内所有在建地铁项目，适用于各种复杂地质条件。今年以来，盾构机的订单量就已达80台。

中铁装备积极推行人才外企和科研开发两大机制，品牌发展和海外发展两大战略，组建了200人的设计研究总院——河南省盾构成套装备工程技术研究中心。2013年11月，中铁装备成功收购德国维尔特硬岩掘进机知识产权及品牌使用权，成为世界上具有自主知识产权、能独立生产硬岩掘进机、竖井钻进、扩孔机、斜井盾构的三大企业之一，开启了国际化新征程。

“在装备制造领域，中国企业要想扬眉吐气，关键在于产品和市场的不断创新，供给侧的改革，核心技术的掌握，推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变，努力实现中国设计，世界制造。”李建斌说，他们对未来的发展很有信心。

(上接1版)

生态环境整体脆弱是革命老区发展的明显制约。大唐延安热电厂建设两台350MW超临界燃煤空冷供热机组，使用高效的除尘、脱硫、等离子点火技术等全新环保技术，关停取代地方3台1.2万千瓦机组和236台小锅炉，清洁热能将对改善城市空气质量起到重要作用。

延安老区煤炭资源丰富，近年来煤价持续下跌，当地煤企陷入严重亏损局面。大唐集团通过参股合作与延安市贵电煤矿和延安市能源化工集团等企业开展煤电一体化合作。煤电资源上下游的深度联合，可以增强煤电企业的长期稳定盈利能力和抗风险能力。

大唐延安热电厂的生产用水采用延安的城市中水，减少每天约一万吨的中水直排，有效减少目前延安城市中水无用户这一现实问题。

大唐集团把老区面临的经济下滑、环境污染等多个发展难题结合起来，将扶贫工作精准至“点”和“面”，实现了扶

贫资源的综合利用和扶贫效益最大化。

### “红色招聘”，授人以渔

据资料统计，截止到2014年年底，延安市13个县区中有9个属于国定和省定贫困县区，包括991个贫困村，7.62万户，20多万人。“就业难”成为制约老区脱贫致富的一个重要因素。

要从根本上为老区人民谋福祉，解决青年就业是其中一个重要课题。

针对延安老革命后代存在就业困难的问题，大唐集团开展了针对老革命后代“红色招聘”。通过严格的考核程序，最终在1767名老红军、老干部和革命烈士直系后代中优选50人入职延安热电厂，占据了该厂员工总数的五分之一。

有关专家指出，在对革命老区进行扶贫的过程中，要注重短期扶贫与中长期扶贫结合，输血与造血结合，除资金带动外，要注重推动人才、项目、技术向革命老区流动。大唐集团在革命老区开展“红色招聘”，在解决当地就业的同时，还注重对招聘人员的技术培训。



全国助残日爱洒人间 5月15日，志愿者和一名孩子坐在“大雨展”空间内的感应凳上体验肢体相互接触后的声光变化。当日是第26次“全国助残日”，一场专为自闭症及智障患者而设计的新媒体互动展——“大雨展”在杭州浙江省科技馆举办。“大雨展”在一个模拟星空的半封闭空间内，悬挂起数十个能发光的雨滴型充气塑模，用手轻拍任一雨滴时，全部雨滴就会变换色彩，并在展厅内响起悦耳的声音。

新华社发(李忠摄)

## 加快构建具有全球竞争力的人才制度体系

(上接1版)在高校科研评价方面，主要包括推进科技和人才评价制度改革，形成正确的评价导向，公允的评价标准，克服唯论文、唯职称、唯科研轻教学等倾向。让大学教师从过多过苛的要求、僵硬的考核、烦琐的表格中解放出来。

“落实用人主体自主权就是为用人主体松绑，是科学用人、合理用人和高效用人的重要手段。”河海大学教授赵永乐认为，加快推进高等教育领域改革，非常必要，应结合高校特点，简除烦苛，给学校更大办学自主权。凡高校能够依法自主管理的，相关行政审批权该下放的下放，并抓紧修改或废止不合时宜的行政法规和政策文件，破除制约学校发展的不合理束缚。

### 加快推进人才评价制度改革 发挥好评价指挥棒作用

近年来，为准确试玉辨材、实现人才引领创新驱动，人力资源社会保障部以职称制度和职业资格制度为重点，推进人才评价制度改革，探索更为科学有效的人才评价体系。

取消了272项职业资格，占国务院部门设置职业资格总数的44%。初步

实现了没有法律法规和国务院决定作为依据的准入类职业资格基本取消，各部门未经批准自行设置的水平评价类职业资格基本取消。

中小学教师职称制度改革增设了正高级职称，使评价对象拥有和教授、研究员同样的职业发展空间。基层卫生专业技术人员职称评审改革完善后，医疗服务水平、质量和业绩成为新导向，论文外语不再是“硬杠杠”。

针对广大科研人员反映的科研和人才项目评审方面存在的突出问题，科技部会同有关部门，联合开展改进科研项目评审、人才评价、机构评估工作，为人才项目松绑。大幅度精简评审项目，总体精简了29%。进一步简化评审环节，减轻科研人员的评审压力，发出“无评审月”倡议。完善评审机制。积极探索解决交叉申报和重复立项问题，探索科技项目分类评价机制，努力丰富评审形式，加强评审专家库建设，建立评审监督机制，提升评审机制进一步完善。

在中国社科院人事教育局局长张冠祥看来，发挥人才评价的指挥棒作

用，必须深化改革，科学制定评价标准，规范和减少对人才的行政评价，充分发挥市场和评价机制的作用。张冠祥表示，完善人才评价机制，首要任务是发挥市场主体在人才评价中的基础作用和主导作用，减少政府对用人主体的干预。

### 实施更加灵活的政策 改进教学科研人员因公临时出国管理

鼓励和支持高校和科研院所“走出去”，积极参与国际重大科技计划、科学工程和专业学术交流，有助于实现国际协同创新，提升我国教育科研水平。

日前，中央办公厅、国务院办公厅转发中央组织部、中央外办、外交部、教育部、科技部、财政部等6部门《关于加强和改进教学科研人员因公临时出国管理工作的指导意见》，提出对教学科研人员学术性质的出国与其他性质的出国实施以任务为导向的区别管理，今后，高校和科研院所中直接从事教学和科研任务的人员(含离退休返聘人员)以及担任领导职务的专家学者，出国开展教育教学活动、科学研究、学术访问、出席重要国际学术会议以及执行国际学术组织履职任务等，在因公出国管理要素审核等方面实施更加灵活的政

策。教学科研人员出国开展学术交流合作将更加便利、高效。

文件强化了高校和科研院所因公临时出国管理方面2项自主权，一是将学术交流合作的具体界定职责赋予高校和科研院所，也就是说，在因公出国管理中，哪些属于学术交流合作，主要由高校和科研院所界定，这也符合其专业性特点。二是教学科研人员出国开展学术交流合作的年度计划由高校和科研院所负责管理，由原先需要按外事审批权限报批，调整为报备，主要供上级管理部门宏观把握。

针对国内引进的“海归”人才出国开展学术交流，文件也明确了相关政策，提出教学科研人员出国执行公务原则，提升我国教育科研水平。

放权，破障，松绑；集聚，创新，兴邦。当前，转型发展倒逼改革创新，人才发展体制机制改革进入关键期，抓改革就是抓发展，谋改革就是谋未来。随着人才发展体制机制各项改革举措落地见效，各类人才将用当其时、用当其位，使一大批创新活力竞相迸发，推动我国从人才大国迈向人才强国行列，助力中国梦圆!(新华社北京5月15日电 新华社记者)